

用东莞情怀、东莞标准、东莞智慧大力推进生活垃圾分类

“东莞模式”迎接全国生活垃圾分类考核

围绕建设“湾区都市、品质东莞”的战略目标,东莞市以“品质东莞、幸福家园”为主题,坚持以人民为中心的城市管理理念,深入推进生活垃圾分类工作,打造生活垃圾分类“千点示范工程”,以小切口示范引领,实现城市品质和人居环境质量大提升。

近日,东莞生活垃圾分类“千点示范工程”现场观摩会在东城街道万科中天城市花园举行。活动现场为学校、餐饮机构、酒店住宿、物业小区、医疗机构等五大领域单位代表授予垃圾分类标准化示范点牌匾,并实地参观垃圾分类物业小区市级示范点建设情况,标志着东莞市生活垃圾分类“千点示范工程”攻坚行动全面驶入“快车道”。

A 培育标准化示范试点 全力迎接“国考”

今年,东莞全面推进生活垃圾分类“千点示范工程”,力争打造出一批有示范效应的生活垃圾分类实施点。“千点示范工程”是由东莞市生活垃圾分类办联合相关行业主管部门发起,今年将在物业小区、学校、医疗机构、餐饮机构、酒店住宿等五大板块,打造不少于500个示范级小区、200间示范级学校、100个示范级医院、500个示范级餐饮机构和100间示范级酒店住宿机构,共计超1000个示范级生活垃圾分类实施点,更加充分发挥条块结合模式的优势,为生活垃圾分类示范片区建设提质扩面提供有力支撑。

据东莞市生活垃圾分类办副主任胡孔齐介绍,从2020年起,在东莞市委、市政府高位推动下,东莞市全面启动第一个三年行动,初步划定全市按照“3+3”和“1+1”的区块布局,以及围绕八大应用场景推进生活垃圾分类实施。“3+3”即莞城、松山湖、滨海湾为全面试点,南城、东城、万江的三分之一社区为试点,“1+1”即其余各镇一个中心区和一个村为试点的布局,全面铺开生活垃圾分类工作。其中,东莞生活垃圾分类统一按照国标四分法进行,即分分类有害垃圾、厨余垃圾、可回收物和其他垃圾。试点区域也按照八个主要应用场景,包括公共机构、公共场所、集贸市场、医疗机构、餐饮机构、学校、企业(办公区)和居住区进行系统化布局,并分别设置标准化分类指引。当前,东莞市已被列入全国生活垃圾分类考核城市,下一步将用国考标准进行考核和排名。

根据东莞市今年第二季度生活垃圾分类评估情况显示,莞城、万江、南城、东城、松山湖等5个街道(园区)中,排名第一的是莞城街道。其中,滨海湾新区目前仅有一栋综合办公楼,按照指标体系分析存在一定特殊性,因此不进行评分。根据“1+1”示范片区评估结果显示,28个镇排名第一的是凤岗镇。整体上,东莞市大部分镇街(园区)的成绩处于中等水平,初步建立了生活垃圾分类制度和设施保障,分类工作初显成效。



领导嘉宾为五大领域垃圾分类标准化示范点单位代表授牌匾



第十一届东莞生活垃圾分类演讲比赛海选赛开启

B 多方联动构建前端分类体系 彰显东莞特色

据了解,东莞市生活垃圾分类办印发的《2021年东莞生活垃圾分类“千点示范工程”集中攻坚行动工作方案》,是继2020年东莞市出台《东莞市生活垃圾分类三年行动方案(2020—2022年)》之后,进一步按照“典型引路”策略,在全市以示范点建设形式深入推进生活垃圾分类工作落地实施。目前,学校、餐饮机构申报踊跃,参加千点示范的点位已超过此前设定的数量。东莞市垃圾分类办将对每个示范点颁发“东莞生活垃圾分类千点示范工程实施点”牌匾,实行建档管理。

在物业小区板块方面,以万科中天城市花园为全市示范点,通过各镇街(园区)垃圾分类办推荐,500多个居民小区纳入创建。市垃圾分类办年底将组织对市住建局及各镇街(园区)履职情况进行双考核。

在学校板块方面,以东莞市第六高

级中学为全市示范点,通过市教育局集中推荐,超过200所学校纳入创建。市垃圾分类办年底将组织对市教育局及各镇街(园区)进行双考核,其中,市教育局直管学校不纳入对镇街的考核。

在医疗机构板块方面,以莞城人民医院为全市示范点,通过市卫生健康局集中推荐,共计102间医疗机构纳入创建。市垃圾分类办年底将组织对市卫生健康局及各镇街(园区)进行双考核,其中,市卫生健康局直管医疗机构不纳入对镇街的考核。

在餐饮机构板块方面,以星巴克海德广场店为全市示范点,通过市连锁餐饮协会集中推荐,共有500多间餐饮机构纳入创建。市垃圾分类办年底将组织对市商务局、市市场监管局及各镇街(园区)进行双考核,其中,不在“3+3”和“1+1”范围的点位不纳入对镇街的考核。

在酒店住宿板块方面,以东莞会展

国际大酒店为全市示范点,通过市商务局和市文化广播旅游体育局联合推荐,共有100多家酒店住宿机构纳入创建。东莞市垃圾分类办年底将组织对市商务局、市文化广播旅游体育局及各镇街(园区)进行双考核。

“我们要用东莞情怀、东莞标准、东莞智慧大力推进生活垃圾分类。”东莞市城市管理和综合执法局副局长陈世光受东莞市垃圾分类办主任刘永定委托,在观摩会发言中表示:“一方面需要全力做好后端收处体系的建设,另一方面需要全力做好前端分类引导,各系统、各领域围绕目标最终构建成东莞特色和谐有序的前端分类体系。在生活垃圾分类这件大事上,大家坚持同向而行,坚持全城和谐有序,希望各级各部门和社会各界,乃至每个市民的坚定配合,积极奉献东莞智慧,一起动脑动手,一点点克服困难,一步步爬越高山。”

C 以小切口示范 引领全民生活垃圾分类共识

走进中天城市花园小区,整洁有序的生活垃圾分类智能投放点、生活垃圾分类效果楼栋公示牌、定时投放点、生活垃圾分类体验馆、有害垃圾投放箱房、可回收物便民交售点……作为东莞市生活垃圾分类办和东城街道支持指导下推进打造的市级物业小区生活垃圾分类标准化示范点,中天城市花园已完成了15个基础设施建设改造,包括专门的垃圾房、垃圾车、分类亭、可回收物收集点、有害垃圾收集点、垃圾分类体验馆等,为全市物业小区生活垃圾分类工作开展提供样板和参考。

在“千点示范工程”实施中,涌现不少具示范性和推广性的实施点。例如,万科中天城市花园通过探索形成了“六步走、七要素”的模式。其中“六步走”即成立领导小组、设置分类设施、开展有效宣传、实施分类投放、进行双“21”桶边引导、严格分类收运;“七要素”包括领导组织要建立、规划布点要科学、宣传队伍要组建、扫楼入户不可少、双“21”引导是关键、清运保洁要跟上、混

收混运不可有等基本规则。星巴克作为餐饮企业,将生活垃圾分类作为企业经营的重要指标并在全国范围内的店面推行,形成标准化的服务,并从顾客的角度布建垃圾分类设施设备,将生活垃圾分类设施设备与消费场景进行融合,同时由员工主动地引导顾客进行分类,引导消费者有序地进行分类,又不会引起顾客的不适感,在生活垃圾分类工作中取得了较好的成效。

胡孔齐表示:“接下来,我们希望千点示范工程建立的多方联动机制,能推动更多实施点结合实际情况形成更多经验,使东莞市生活垃圾分类融进市民日常生活。”

东莞市生活垃圾分类办常务副主任、市城市管理综合执法局副局长叶志锋表示,“千点示范工程”是为了生活垃圾分类能切实落地实施和有序运转,以小切口方式,通过从顶层到一线,集中资源力量,打造出一批有示范效应的生活垃圾分类实施点,通过这些点位的示范引领,带动更多领域有序铺开生活垃圾分类工作,各相关部门要以“勇于担当、为民务实”的精神,切实抓好相关示范点的打造,为东莞市的生活垃圾分类推进和“湾区都市、品质东莞”建设尽心尽力。

“千点示范工程”是东莞市生活垃圾分类三年行动的核心亮点之一。东莞市生活垃圾分类办主任、市城市管理综合执法局局长刘永定强调,要推进生活垃圾分类工作落到实处,继续用好第三方评估、行走东莞、“红黑榜”评选、每周督导检查这“四大抓手”,以评促改、以查增效,推动工作落实。要抓体系完善,实现四分类全链条闭环管理。要抓宣教效果,营造推进全社会支持参与氛围。坚持党建引领,以社区(村)为单位建立“两委”干部、党员、志愿者宣传引导服务包干责任制。同时打造特色宣传品牌,依托“四队一码”等平台开展宣传,创新办好生活垃圾分类“五大赛”,加强媒体报道,充分发挥舆论监督、群众监督作用。

(刘洁 管佳)